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Bihar B.ed Previous Year Paper  
 

[Part - A] 
 

िनदश (1-7): समाज सवेा  पर सरकारी य (कुल य का ितशत) –  
 

.स.ं मद 2011 - 12 2012 - 13 2013 - 14 2014 - 15 

 समाज सवेाएँ  11.06 12.94 13.06 14.04 

(i)  , लखे  एव ं ावुय    4.02 4.04 3.96 4.46 

(ii)   एवं    2.05 1.91 1.90 2.03 

(iii)  जल  एवं आवास  2.02 2.31 2.20 2.27 

(iv)  ानचूस  एव ं   0.22 0.22 0.20 0.22 

(v)  SC / ST / OBC   0.36 0.35 0.41 0.63 

(vi)   एवं रोजगार  0.27 0.27 0.22 0.25 

(vii)  समाज  एवं पोषण  0.82 0.72 0.79 1.06 

(viii)   -    0.00 1.56 1.50 1.75 

(ix)   समाज ँएावेस  1.29 1.55 1.87 1.34 

 कुल सरकार य 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

1. समाज   ऐसे  कायकलाप ह ै   2012 - 
13  समाज  पर  कुल  का 5  से कम  

 ह ै? 
 (a) एक (b) तीन  
 (c) चंाप   (d)  सभी  
 

2. समाज  पर      दर पर बढ़ा ह ै?  
 (a) 2011 - 12  (b) 2012 - 13 
 (c) 2013 - 14  (d) 2014 - 15  
 

3.     दृ  से   से कौन  लगभग 
 रह े  ?  

 (a)  -     (b) SC / ST / OBC   
 (c) ानचूस  एवं    (d) समाज  एवं पोषण  
 

4.   से कौन - सी मद का  का   गए  
 षेश  तीन  के लगभग बराबर ह ै?  

 (a) ानचूस  एवं    (b) SC / ST / OBC   
 (c)  एवं रोजगार  (d) समाज  एवं पोषण  
 

5. समाज  को   से कौन - सी    2011 
- 12 से 2014 - 15 के दौरान   अिधकतम  दर पाई 
गई ह ै?  

 (a) , लखे  एवं ावुय     (b) SC / ST / OBC   
 (c) समाज  एवं पोषण   (d)  समाज ँएावेस   
 

6.   से कौन - सी    2011 - 12 से 2013 - 

14 के दौरान   अिधकतम िगरावट पाई गई ह ै?  

 (a)  एवं रोजगार 
 (b)  एवं   
 (c) समाज  एव ंपोषण 
 (d) , लखे  एवं ावुय    

 

 



2 www.teachersadda.com      |     www.sscadda.com      |      www.bankersadda.com      |      www.adda247.com 
 
 

7.   से कौन - सी   सालाना    
ह ै? 

 (a) SC / ST / OBC   
 (b)  एवं    
 (c)  एवं रोजगार 
 (d)  सभी का  
 

8.   को बेस  एवं आम  को खरीदना ।ैह  एक बेस   
 7  ह,ै  एक आम   5  ।ैह   उस 
 के पास 38  , तो वह  बेस  खरीद पाएगा ?  

 (a) 1 (b) 2  
 (c) 3  (d) 4  
 

9. एक आदमी ने अपन ेघर से   ओर चलना   6 
, चलने के बाद वह अपनी  ओर ाड़ुम  और 5  

चला  वह  ओर रकड़ुम  3  चला। वह  अपनी 
 ओर ाड़ुम  और 9  तक चला। अपन ेघर से वह  

रूद  ह ै?  
 (a) 3   (b) 4  
 (c) 5   (d) 6   
 

10. एक डाकघर  7 , 8  और 10      
  वह कौन - सी रािश ह ैिजससे ये   खरीदी 

जा सकती ?  
 (a) 19  (b) 20 
 (c) 23  (d) 29  
 

11. छः  A, B, C, D, E और F एक   खड़े  F और C के 
बीच B ह,ै E और D के बीच A ह,ै और E D के   A और F के 
बीच कौन ह ै?  

 (a) B (b) C 
 (c) D (d) E 
 

12.     25   होती ।ैह   को अपना 
उपभोग    कम करना चािहए िजससे   का 
पहला िबल बदले  ?  

 (a) 20%  (b) 25% 
 (c) 30%  (d) 33.33%  
 

13. एक डंकु  को चार पाइप 15, 20, 30 और 60    भर 
सकते  पहले को 6 AM पर खोला गया, रेसूद  को 7 AM पर, 
तीसरे को 8 AM पर और चौथ ेको 9 AM पर खोला गया। डंकु  
कब भरेगा ?  

 (a) 11 AM  (b) 12 बजे अपराह 
 (c) 1 PM  (d) 1 : 30 PM  
 

14. एक   10  सही - गलत के ,    से 
हल  जा सकता ह ै?  

 (a) 20  (b) 100 
 (c) 240  (d) 1024  
 

15. जब एक समकोण  ईाबंल  और चौड़ाई  एक   लूभ  
हो तो उस समकोण के   लूभ     होगी ?  

 (a) 0 (b) 1 
 (c) 2 (d) 4  
 

16. तीन  x, y, z ने िमलकर एक कार -  पर ली और 
कार वाले को 1040   अदायगी   कार को  
7, 8, 11  के िलए   y    अदा 

 गया।  
 (a) 290   (b) 320  
 (c) 360   (d) 440  
 

17.     को एनिुच  -  
 (a) 49 (b) 63 
 (c) 77 (d) 81  
 

18.  8261479   कंअ   रहये,  इन 
 को आरोही   िलखा जाए ?  

 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4  
 

19. एक   रमेश ऊपर से 14   पर और नीचे से 49  
 पर ।ैह    कुल  अब ह ै?  

 (a) 65  (b) 64 
 (c) 63 (d) 62 
 

20. नीचे दी गई कंअ    से ऐसे  6 ह ै िजनके ठीक पहल े5 
ह,ै  बाद  7  ह ै? 

   5 6 7 2 5 6 4 9 2 5 6 5 6 3 5 6 8 6 4 9 5 6 7  
 (a) 1 (b) 2  
 (c) 3 (d) 4 
 

21.  एक  का कमीशन 27  ह,ै तो वह 8100  
 का माल ेनचेब  पर  कमाएगा ?  

 (a) 300   (b) 3000   
 (c) 2187  (d) 2178  
 

22.  राम एक कार 5,00,000  खरीदकर उसे 4,20,000  चेब  
ातेद  ह,ै तो राम   हािन ह ै?  

 (a) 16  (b) 160  
 (c) 80 (d) 800  
 

23. भारत का  जलीय जीव ह ै-  
 (a) लेह   (b)  
 (c) घिड़याल  (d)  घोड़ा  
 

24.  योग  कब मनाया गया ?  
 (a) 5 नूज   (b) 18 नूज   
 (c) 8 नूज   (d) 21 नूज  
 

25. कुरान   के िलए . . . . . . . . . . . . . . .    गया 
।ैह   

 (a)  (b) इकरा  
 (c)   (d)   
 

26.  अिधकार नूनाक  2009 के  एक  को   
 पाने का तूभलूम  अिधकार ह ै- 

 (a)  भी सरकारी    (b) िनजी    
 (c) रैग  सहायता     (d) सभी    
 

27.   का  ह ै- 
 (a)     (b) उपनयन   
 (c)    (d)  मठ   
 



3 www.teachersadda.com      |     www.sscadda.com      |      www.bankersadda.com      |      www.adda247.com 
 
 

28.  के तछिंावअ   को ेनराधुस   सबसे कारगर िविध 
ह-ै 

 (a)   को सजा देना  
 (b)   को  ानचूस  ानेद   
 (c)   के तछिंावअ   के  का पता लगाना एव ं

उसके राधुस  के उपाय ानाझुस   
 (d)   ीखेदनअ  करना  
 

29.  जन - धन योजना तधिंबंस  ह ैकेवल - 
 (a) गरीबी रेखा के नीचे  से  
 (b)   से  
 (c) सभी से  
 (d)   से  से   
 

30.  िवधान सभा िवभािजत ह ै- 
 (a) 40    (b) 50   
 (c) 60    (d) 70    
 

31. सतत एवं   िनकट  से तधिंबंस  ह ै- 
 (a)   से  (b)   से  
 (c)   स े (d)  से कोई   
 

32.  काल   का    के साथ  
जाता था, िजसके िलए आयु मानी जाती थी - 

 (a) 5  5 माह 5   (b) 4  4 माह 4   
 (c) 3  4 माह 6  (d) 6  4 माह 4   
 

33. ीशेवामस   का      को  करन े
से होता ह ै?  

 (a)   को  
 (b)   को  
 (c)   को 
 (d)  और   को  
 

34.     (2005)   - अिधगम के 
  को   गया ह ै?  

 (a)   (b) ीदावानचरंस  
 (c)   (d)  सभी  
 

35. साइना लावहेन    से ीड़ुज  ह ै? 
 (a)   (b) लखे   
 (c) ानेस   (d)   
 

36. ीगॉगाडेप    ाड़ुज   ह ै? 
 (a)   (b)   
 (c)   (d)   
 

37.     का   ह ै- 
 

 (a)    (b) नई   
 (c) भोपाल   (d)    
 

38. ‘ अप’  तधिंबंस  ह ै-  
 (a) मोबाइल  (b)  
 (c) टेलीिवजन  (d) टेनरटइं   
 

39. समान   आयोग के  कौन थे ? 
 (a)  यशपाल  (b) . चुम दंकू  ेबूद  
 (c)  .ेज  ए. तूपजार   (d)  से कोई   

 

40. योजना आयोग का नाम बदलकर रखा गया ह ै- 
 (a) नीित आयोग  (b) कोठारी आयोग 
 (c) मोदी आयोग  (d)  से कोई   

 

41.  2015 का दादा बेहास      गया ह?ै 
 (a) राज रूपक   (b)  रूपक  
 (c) अिनल रूपक   (d) शिश रूपक   

 

42.  काल    से कौन - सा उपागम सबसे कम 
  लाया जाता था ?  

 (a)   (b)    
 (c)   (d)  पाठ 

 

Directions (43-47): Fill in the blanks from questions 
with option given.  
 

43. Amulya always . . . . . . . . . . . . . . �irst in his class. 
 (a) stands  (b) arrives 
 (c) completes  (d) scores  
 

44. Because of the bus strike he went to of�ice . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . foot. 

 (a) by (b) with  
 (c) through  (d) on  
 

45. Divide these fruits . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Rajesh and 
Rani.  

 (a) between  (b) among 
 (c) within  (d) with  
 

46. We will discuss the problem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
breakfast.  

 (a) on (b) in 
 (c) at  (d) by  
 

47. He has gone back . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . his word. 
 (a) from  (b) by  
 (c) on  (d) with 
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Directions (48-52): Read the following passage carefully 
and answer the questions given below it. 
 

PASSAGE 
 

Science engenders hope in the future of human 
achievement. In the study of literature and art on the 
other hand our attention in perpetually riverted upon the 
past, The man of Greece of the Ranaisance did better than 
any men do now; the trumphs of former ages so far from 
facilitating of fresh triumph by rendering originality’ 
harder of attainment. Not only 10 artistic achievement not 
cumulative but it seems even to depend upon a certain 
freshness and naivete of impulse and vision which 
civilization tends to destroy. Hence comes to those who 
have been nourished on the literary and artistic 
production of former ages, a certain peevishness and 
undue fastidiousness towards the present, from which 
there seems no scope into deliberate vandalism which 
ignores tradition and in the search after originality 
acheives only the eccentict. But in such vandalism, there is 
none of the simplicity and spontancity out of which great 
art springs; theory is still the canker in its core and 
insincerity destroys. The advantages of a merely 
pretended ignorance.  
 

48. Science generates hope because the Scientist - 
 (a) Studies human achievement 
 (b) Does not bother about past achievements  
 (c) Works for the future 
 (d) Studies natural phenomenon  
 

49. Originality in literature art is dif�icult because : 
 (a)  The achievement of the ancients are 

disproportionately glori�ied  
 (b)  There are no great poets or artists  
 (c)  Everyone refers back to the past  
 (d)  The artistic achievements of the ancients cannot 

be surpassed  
 

50. Naivete of impulse means :  
 (a) Feeling which are innocent  
 (b) Sentiments which are child 
 (c) Emotion which are powerful 
 (d) Inspiration which is pure  
 

51. Modern literary and artistic productions are - 
 (a) Great  (b) Eccentric 
 (c) Traditional  (d) Original  
 

52. Great art springs from  
 (a) Ignoring tradition  
 (b) Pure originality  
 (c) Acts of Vandalism  
 (d) Simplicity and Spontancity 
 

Directions (53-57): Fill in the blanks with correct option. 
 

53. The doctor said that a small daily . . . . . . . . . . . . . . . . . of 
the new drug would soon cure him.  

 (a) tablet  (b) pill 
 (c) does  (d) quantity  
 

54. The priet addressed the . . . . . . . . . . . . . . . . . . for more 
than an hour and was listened to with rapt attention.  

 (a) staff (b) congregation  
 (c) audience  (d) crew 
 

55. The autocratic boss . . . . . . . . . . . . . . . . . even the few 
who genuinely supported his policy.  

 (a) alienated  (b) differed from 
 

 (c) scolded  (d) identi�ied 
 

56. We ponderd deeply . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . the best 
course of action to be taken.  

 (a) as to  (b) upon  
 (c) about  (d) over 
 

57. . . . . . . . . . . . . . . . . . person cannot read or write.  
 (a) Illegible  (b) Legible  
 (c) Literate  (d) Illiterate 
 

िनदश (58-62):      : : के  ओर 
दो पद और  ओर एक पद एवं एक   गया ।ैह    
के जगह पर  गए   से कोई एक    िजसका 

 ओर वाले पद से वही धबंस  हो जो  ओर वाले   के 
बीच ।ैह  
 

58. ∶ 11
20
∶∶ ∶ ? 

 (a) 10
8

 (b) 10
18

 

 (c) 11
19

 (d) 10
19

 

 

59. AF : IK : : LQ = ? 
 (a) MO (b) NP 
 (c) OR  (d) TV  
 

60. BDFH : OMKI : : GHIK : ?  
 (a) FHJL (b) RPNL  
 (c) LNPR  (d) TQNL  
 

61. AST : BRU : : NQV : ? 
 (a) QRW  (b) MPQ 
 (c) MRW  (d) OPW  
 

62. 4 : 17 : : 7 : ?  
 (a) 48  (b) 49 
 (c) 50  (d) 51 
 

िनदश (63-66): दी गई     के  पर  
ागेयआ ,   से   

 

63. 2, 7, 28, 63, 126, . . . ? 
 (a) 215  (b) 245 
 (c) 276  (d) 296  
 

64. AB, ED, IH, NM, . . . . ? 
 (a) TS (b) ST 
 (c) TU  (d) SU 
 

65. 2, 7, 24, 77, . . . . ? . . . . , 723 
 (a) 238  (b) 432 
 (c) 542 (d) 320 
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66. YVSP  
 (a) N (b) M 
 (c) O (d) L  

 

67. अगर STREMERS का कूट UVTGALDQR ह ै तो 
KNOWLEDGE का कूट होगा - 

 (a) MQPYLCDFD  (b) MPQYLDCFD  
 (c) PMYQLDFCD (d) YMQPLDDFC  

 

68. िपता और उसके   आयु का  27  ।ैह  18 साल 
बाद िपता अपने   आयु से ानुगुद  होगा। उनके  आय ु
ह ै-  

 (a) 42, 12  (b) 40, 14 
 (c) 30, 24  (d) 36, 18  

 

69. A, B का भाई ।ैह  B, C का भाई ।ैह  C, D का पित ।ैह  E, A का िपता 
।ैह  D का E से धंबंस  होगा - 

 (a) Daughter  (b) Daughter - in - law 
 (c) Sister - in - law  (d) Sister  

 

70. दो  3 : 5 के तापुनअ   ।ैह  अगर 9 को उन   स े
घटा  जाए, तो तापुनअ  12 : 23 होगा, तो   - 

 (a) 30, 50  (b) 36, 60  
 (c) 33, 55  (d) 42,70 

 

िनदश (71-75) :    तीन    I, S 
और P ।ैह    I इंिडयन के िलए ह,ै S  के िलए और P 
पॉिलटीिशयन के िलए।  a  से g  गए ।ैह   

 
 

71. जो  रैग  इंिडयन  को  ह ैजो  ह ै-  
 (a) f (b) d 
 (c) a (d) c  

 

72. वह  जो  ह ै  जो इंिडयन  और  भी  - 
 (a) b (b) c  
 (c) a (d) d  

 

73. वह  जो  ह ै  वे न तो  ह ै और न 
राजनीितक  - 

 (a) g  (b) c 
 (c) f  (d) a  

 

74. वह  जो  ह ै  जो इंिडयन   और 
 भी  -  

 (a) g (b) a  
 (c) d  (d) b 

 

75. वह  जो  ह ै  व ेइंिडयन ह ैऔर  भी- 
 (a) a (b) b  
 (c) c (d) d  
 

[Part - B] Science (िव ान)  
 

76.   इकाई  ह ै? 
 (a) वाट (b) लूज  
 (c) न  (d) वाट /   
 

77. वह  (device) जो पानी के     ीरूद ,  
तथा गित को मापने के िलए   उपयोग करती , 
कहलाती  -  

 (a) रसेल   (b) रेडार 
 (c) सोनार  (d)   
 

78.   के  आर. बी. सी.  करने का  कौन - 
सा ह ै?  

 (a) िजगर (Liver)  (b)  
 (c)   (d)   
 

79. पौधे जो अपना  बना सकते , कहलाते  -  
 (a)   (b)  
 (c)   (d) टइासारैप   
 

80.   से  कौन ह ै? 
 (a) घास  (b) आम 
 (c) मकई  (d)  से सभी  
 

81.   से कौन - सा  जल   ातलुघ   ? 
 (a) धूद   (b) शहद 
 (c)   (d) लेत   
 

82.   कौन - सा  ह ै? 
 (a) जल से भाप  (b) लोहा का िपघलना  
 (c)  का जलना (d) भाप का ननघंस   
 

83.   से कौन - सा  ओजोन अणु   ? 
 (a) O2  (b) O3 

 (c) H2 O2  (d)  से कोई   
 

84.  ) रूद  करने के िलए     
 से कौन - सी  होता ह ै?  

 (a)   (b)  
 (c)   (d)   
 

85. वह घोल जो लाल िलटमस को नीले  बदल ातेद  ह,ै उसका pH 
 होने  ानवाभंस   - 

 (a) 1 (b) 4 
 (c) 5 (d) 9 
 

86.  3 ohms  (Resistance) वाले तीन  
(Resistors)   स े   इस  के नजोयंस  
का   (equivalent resistance) ह ै- 

 (a) 1 ohm  (b) 2 ohms 
 (c) 3 ohms  (d) 9 ohms  
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87.   का  जो   (  ) स ेबनता 
ह ैवह  (inverted) तथा आकार  समान होता ।ैह    

 फोकस ीरूद  ‘f’ ह,ै तो इससे यह  िनकाला जा सकता ह ै
 वह   से  ीरूद  पर रखी गई ह ै- 

 (a) f (b) 2f 
 (c)  (In�inity)  (d)   से कोई  ।  
 

88.  -    (Liquids)    के  
भार (Weight) ह ै- 

  6 N  (Liquid) X   
  7 N  (Liquid) Y   
  8 N जल   
  9 N  (Liquid) Z   
      -  (Density) ह ै?  
 (a)  (Liquid) X (b)  (Liquid) Y 
 (c) जल  (d)  (Liquid) Z  

 

89. ऊँचे  पर ेलुख     ठीक तरह से  पकती  
 पर -  

 (a) जल के उबलने का  (Boiling point) कम हो जाता ह ै 
 (b) जल के उबलने का  (Boiling point) बढ़ जाता ह ै 
 (c)  कम होती ह ै
 (d)  अिधक होती ह ै 
 

90.  के ऊपर दो  के बीच   तरह का  
 वभंस   ह,ै    - 

 (a) वातावरण  होता ।  (b)  कम होता ह ै।  
 (c) तापमान कम होता ह ै।  (d) तापमान  होता ह ै। 
 

91.       का  करके 
करते  - 

 (a) पाइरोमीटर  (b) रटीमोरैब   
 (c)   (d)  
 

92.  के   (Kidneys)   से  िलए 
 ह ै?  

 (a) पोषण  (b)  -   
 (c)  सन  (d) पाचन (Digestion)  
 

 

93.   से कौन - सा पादप  ह ै? 
 (a) नलिुसइं   (b)  
 (c)   (d) साइटोकइिनन  
 

94. िबजली चमकने के समय रोशनी  चमक पहले  पड़ती ह ै
और कुछ बाद  हम िबजली कड़कने  आवाज ेतनुस   ऐसा 
इसिलए ह ै  -  

 (a)       गित अिधक  होती ह ै 
 (b)        (wavelength) अिधक 

होता ह ै 
 (c)        अिधक होती ह ै
 (d)     चमक (�lash) का   अिधक िनकट 

होता ।ैह   
 

95. जब कोई चंाक     का  (spectrum)  
करता ह,ै तो   शािमल होती ह ै- 

 (a)  (Re�lection) तथा  (Dispersion)  
 (b)  (Refraction) तथा िवसरण (Diffusion)  
 (c)  (Refraction) तथा  (Dispersion)  
 (d)  (Dispersion) तथा िवसरण (Diffusion)  
 

96.   का    के  के  भाग पर 
बनता ह ै?  

 (a)   (b)  
 (c)   (d)   
 

97.   से   के  अ - वैज  -  
(Non - biodegradable)  ह ै? 

 (a) घास,  तथा फल  (b) घास, लकड़ी तथा   
 (c) फल,  तथा केक  (d) घास,  तथा लकड़ी  
 

98. हमारे वातावरण  ओजोन परत के  (Depletion) का  
कारण ह ै- 

 (a) बादल  (b)   
 (c) ओला -   (d)   
 

99.  नमक नवेस  से   से  रोग के होन े
 ँएानवाभंस  कम होती ह ै? 

 (a)  (b) रोग (Goitre)  
 (c) हेमुधम  (d) तनाव (Hypertension)  
 

100.   ह ै? 
 (a)  परमाणु का आइसोटोप  
 (b)  परमाणु का आइसोबार 
 (c) हीिलयम परमाणु के आइसोटोप  
 (d) हीिलयम परमाणु का आइसोबार 
 

[Part - B] Social Science (सामािजक िव ान) 
 

76. ताजमहल का   यादगार   गया था ?  
 (a) ँाहजरून   (b) अनारकली 
 (c) जातमुम  महल  (d) शाहजहा ँ 
 

77. असम के काजीरंगा लनशेन   का  कौन  ह ै?  
 (a)   (b) रेश  
 (c) बाघ  (d) भालू  
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78. भारत      ह ै?  
 (a) 29  (b) 28 
 (c) 27 (d) 26  
 

79.  समाज     था ? 
 (a)  दंनाकेववि   (b)  दंनायद  
 (c)   (d) राजा राममोहन राय  
 

80.  सलाह पर     होती ह ै?  
 (a)   (b)  
 (c)   (d)   
 

81.   का  कौन था ? 
 (a) अशोक  (b)  
 (c)   (d)   
 

82.   शासनकाल के दौरान भारत का दौरा  था ?  
 (a)   (b) अशोक 
 (c)    (d)  से कोई   
 

83.   उदाहरण ह ै- 
 (a) नैज   के  (b)   के  
 (c) लगुम   के (d)   के  
 

84.  को  नाम से भी जाना जाता ह ै? 
 (a)   (b) खेशजार  
 (c)   (d)   
 

85. शक काल    न े  थी - 
 (a) 62 ई.   (b) 78 ई.  
 (c) 82 ई.   (d) 88 ई.   
 

86. भारत     लरनेज  कौन थे ? 
 (a) डलहौजी  (b)  
 (c)   (d)   
 

87.  भारत का मतिंअ   लरनेज  कौन था ?  
 (a)   (b) सी. राजगोपालाचारी  
 (c) सरदार पटेल  (d) जवाहरलाल  
 

88. गौतम  पहला   थे - 
 (a)    (b)   
 (c) गया   (d) सारनाथ   
 

89. भारत   नदी कौन ह ै? 
 (a) गोदावरी  (b)  
 (c) ादंनाहम   (d) ागंग   
 

90.   समय तथा भारतीय  समय के बीच 
लारतंायामस   ह ै?  

 (a) 4 टेंघ  30 िमनट  (b) 5 टेंघ  30 िमनट 
 (c) 6 टेंघ   (d) 6 टेंघ  30 िमनट  
 

91.  ीलैव      ह ै? 
 (a)   (b) केरल 
 (c)   (d)   
 

92.  के  ओर   का  कहलाता ह,ै इसका - 
 (a)   (b)  
 (c)   (d)   

 

93.  नदी और उसके   अपवाह  कहलाता ह ै- 
 (a) नदी घाटी  (b) नहर 
 (c) धंाब   (d)   
 

94. राजा   राजधानी थी - 
 (a)   (b)  
 (c)   (d)   
 

95.  तयाचंप  के    ?  
 (a) 1 (b) 2  
 (c) 3 (d) 4  
 

96. नगरपािलका ीटेमक  का  कहलाता ह ै 
 (a)   (b) रयेम  
 (c)   (d)   
 

97.   कहलाता ह ै-  
 (a)  सभा  (b)  तयाचंप  
 (c)  तयाचंप   (d)  अदालत  
 

98. ीतयाचंप  राज  का     ने  
था ?  

 (a)   (b)  
 (c) िबहार  (d)    
 

99. नाधविंस  सभा का  कौन था ?  
 (a) बी. आर.   (b) बी. एन. राव  
 (c) .ेज  एल.  (d) पी. पटेल  
 

100.  कहा, ‘  ारेम    अिधकार ह ै? 
 (a) बाल रधागंग  ितलक  (b) ीजातेन  षाभुस   बोस  
 (c) दादा भाई नौरोजी  (d) लाला लाजपत राय 
 

Humanity (मानिवक ) 
 

76. ‘िजसका    हो सके’ -  ुतेह  एक सही  
एनिुच  -  

 (a)   (b)  
 (c) गोचर  (d)   
 

77. ‘ ’ का सही िवलोम चयिनत  - 
 (a)   (b) बीमारीहीन 
 (c)   (d)   

 

78.    का चयन  - 
 (a) द ् (b) स ्
 (c) ट्  (d) म ्
 

79.   का चयन  - 
 (a) ख्  (b) स ्
 (c) घ् (d) म्  
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80.   का चयन  - 
 (a) मुत   (b) केवल 
 (c) सोना  (d) आज  

 

81. रकंस   ह ै-  
 (a)   (b) ाताददावंस   
 (c) जमादार  (d) आकाशवाणी  

 

82.   का चयन  -  
 (a)   (b)  
 (c)   (d)   

 

83. ‘िजसके िबना काम न चल’े के िलए एक  ह ै- 
 (a)   (b)  
 (c) अकरणीय  (d)   

 

84. ‘नौकर’ का   ह ै- 
 (a) रचुनअ   (b)  
 (c) जुनअ   (d) अिजत  

 

85. ‘ गारुनअ ’ का िवलोम  ह ै-  
 (a) राग  (b) गाहुस  
 (c) िवराग  (d) पराग  

 

86. ‘नौरल’   समास  योजना ह ै?  
 (a)   (b)  
 (c)   (d)   

 

87. ‘ ’  धिंस  -  होता ह ै- 
 (a) पर + आवरण  (b)  + आवरण 
 (c)  + आवरण  (d)  + आवरण  

 

88.  का देभ   ह ै-  
 (a)   (b)  
 (c)   (d)   

 

89. ‘ ीधंआ  का आम’ का   ह ै? 
 (a)  राकेब    (b)     
 (c)  उपयोगी   (d)    

 

90. भाषा     इकाई कौन - सी ह ै? 
 (a) पद  (b)   
 (c)   (d)   

 

91. ‘राम नाम  टूल  ह,ै टूल  सके तो टूल  । 
  पीछे तो पिछताओग,े यह तन  छूट ॥’  
     ?  
 (a) रहीम (b) सादूदाद   
 (c) कबीर  (d) रैदास  
 

92. ‘साकेत’  रचना ह ै?  
 (a) णरशीलथिैम    (b) िशयारामशरण   
 (c)   (d) रामधारी  ‘ ’  

 

93.  का बचपन   नाम था ? 
 (a) नवाब राय (b) बालुग  राय 
 (c) मनोहर राय  (d) धनपत राय  

 

94. ‘  समाज’     थी ? 
 (a)  ीधंाग   (b) राजा राममोहन राय 
 (c) दंनाकेववि   (d)  नेस   

 

95. ‘  का किव’   किव को कहा जाता ह ै?  
 (a)   (b) रेसमश  
 (c)   (d) लमिधू   

 

96.    भारत  कहाँ  ह ै?  
 (a) नई   (b) भोपाल 
 (c)   (d) सागर  

 

97. ‘ ीरुतच  चमार’ नामक लघ ु  के कखेल  कौन ह ै?  
 (a)   (b) दंनाकेववि  
 (c) िनराला  (d) रकंशयज    

 

98. ‘आवारा मसीहा’  कखेल   जीवनी पर  ह ै?  
 (a)  ीधंाग   (b) दंनाकेववि  
 (c) द  (d)    

 

99. ‘ ’ का असली नाम  ह ै? 
 (a)    (b) बाबा 
 (c)    (d) यायावर  

 

100. ‘बहरा सो गहरा’ कहावत का सही   ह ै? 
 (a) ेननुस   ातरीभंग   
 (b) , चालाक होता ह ै 
 (c) जो  ातनुस  वह कुछ  जानता  
 (d) बहरे का  
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Solutions 

 

1. (b): सामािजक  का  का 5 % 
  = 5

100
 × 12.94 = 0.647 

  ऐसे तीन मद  - ानचूस  एवं  (0.22 %) , SC / ST 
/ OBC  (0.35 %) तथा  एवं रोजगार (0.27 %) 
। 

 

2. (b):   2012 - 13  = 12.94 - 11.06 = 1.88 %  
   2013 - 14  = 13.06 - 12.94 = 0.12 %  
   2014 - 15  = 14.04 - 13.06 = 0.98 %  
   :  2012 - 13  यह िपछले  के ेलबाकुम   

दर पर बढ़ा।  
 

3. (c):  
 

4. (a): षेश  तीन  से  षेश  तीन  से ।ैह   भी ानचूस  
एवं    ह ै जो    ह ै - 
0.024, 0.028, 0.026, 0.0308 

 

5. (b): , लखे , ावुय   4.46−4.02
4.02

 × 100 = 10.94 %  

  SC / ST / OBC = 0.63− 0.36
0.36

 × 100 
  = 75 % ( )  
  समाज  एवं पोषण = 1.06 − 0.82

0.82
 × 100 

  = 29.26 % 
   समाज ँएावेस  = 14.04 −11.06

11.06
 × 100  

  = 29.94 % 
 

6. (a):  एवं रोजगार = 0.05
0.27

 × 100 = 18.5 %  

   एवं   = 0.15
2.05

 × 100 = 7.31 % 

  समाज  एवं पोषण = 0.03
0.82

 × 100 = 3.65 % 

  , लखे  एव ं ावुय   = 0.06
4.02

 × 100 = 1.49 % 

 

7. (d):    समाज   लगातार  हो रही ।ैह  
इसिलए   ःतशंअ  कमी भी    ।ागेद  ेसैव  

 एव ंरोजगार  ऐसा  ह ै (0.029, 0.0349, 0.0287, 
0.0351)  षेश  दो  सतत्  ।ैह  

 

8. (d): वह 4 बेस  और दो आम खरीद सकता ।ैह   4 × 7 + 2 × 
5 = 38  

 

9. (c):  

   
    ीरूद  IF = √32 +  4² = 5  
 

10. (a): 20 → 2 × 10 
  23 → 2 × 8 + 7 
  29 → 3 × 7 + 8  
   19  का   खरीदा जा सकता। 
 

11. (c):  

   
   A तथा F के बीच ।ैह  
 

12. (a):   = 25
100 + 25

 × 100 = 20 % 

 

13. (c): तीन टेंघ   पहले नल  भरा गया भाग  
  = 3

15
 = 1

5
 भाग 

   टेंघ   रेसूद  नल  भरा गया भाग 
  = 2

20
 = 1

10
 भाग 

  एक टेंघ    नल  भरा गया भाग = 1
30

 

  षेश  भाग = 1 - (1
5

+ 1
10

+ 1
30

) = 2
3
 भाग 

  अब  नल उसे 6 टेंघ   भरत े  तो उसका 2
3
 भाग 4 टेंघ   

  डंकु  एक बजे भरेगा। (9 AM + 4 hrs = 1 
AM) 

 

14. (d): पहले  को 2 तरह से, रेसूद  को भी 2 तरह से हल  जा 
सकता ह ैऔर आग ेभी ऐसा हो तो   = 210  = 
1024 

 

15. (c):  = .ंल  × चौ. 
   लूभ  के आधार पर - 
  ∆ A = ∆ l ± ∆ b = 1 + 1 = 2 % 
 

16. (b): y का  = 8
7 + 8 + 11

 × 1040 = 320  

 

17. (d): षेश  सभी 7 से िवभािजत हो सकते  पर 81  
 

18. (b):  

   
   दो ऐसे अंक  
 

19. (d):   = 14 + 49 - 1 = 62 
 

20. (d):  यह ानखेद  ह ै  56 के बाद 7  ।ैह  ऐसा चार बार ह ै-  
  564, 565, 563, 568 
 

21. (c):  कमाई = 8100 का 27 %= 2187  
 



10 www.teachersadda.com      |     www.sscadda.com      |      www.bankersadda.com      |      www.adda247.com 
 
 

22. (a):  हािन = 5,00,000 − 4,20,000 
5,00,000

 × 100 = 16 % 

 

23. (b): नदी  रहन ेवाल े  को  जलीय जीव घोिषत 
 गया ।ैह  ागंग    का िनवास   

को  ह ै    जल  ही िनवास करता 
।ैह  

 

24. (d):  के  से गत  से     21 
नूज  को  योग  ।ागेयानम  

 

25. (a):  का  ह ै-  

 

26. (a):  सरकारी  ही इसे  कर पाये  िनजी 
 को इस दायरे  लाने का   गया, पर 

सफलता  िमली ।ैह  

 

27. (d):   कम   ही हृग   कर  मठ   
करने  एव ंउस  के   करने    

 कहलाती ।ैह  

 

28. (c):  

 

29. (c):  जनधन योजना का  उस तब के को 
 के  धारा से जोड़ना ह ैजो अब तक इसस े

अछूता रहा ।ैह  वह कोई भी और   का हो सकता ।ैह  

 

30. (d):  31. (a):  

 

32. (b):    का   ह ै  5 - 6  
के बीच      जाती ह ै और उस े
Preferably 4  4 महीना एवं चार  का होन े पर 

  जाता ।ैह  

 

33. (d): ीशेवामस   का Concept ह ै   एव ं , 
 को एक साथ पढ़ाया जाये      

िवकास हो सके। 

 

34. (d):  35. (b): 36. (d):  

 

37. (b):  38. (a): 39. (b):  

 

40. (a):  41. (d): 42. (b):  

 

43. (a):    आन ेके िलए Stand first का  होता ।ैह  

 

44. (d): लदैप  जाने के िलए On foot का  होता ।ैह  

 

45. (a): दो के बीच रेावटंब  के िलए Between का  होता ।ैह  दो 
से अिधक के िलए Among का  होता ।ैह  

 

46. (a): Discuss on breakfast / dinner. 

 

47. (c): Go back on something का  ह ै- ‘to fail to keep a 
promise’, इसिलए यहाँ on सही  होगा। 

 

48. (c):  49. (d): 50. (a):  

 

51. (b):  52. (d):  
 

53. (d): New drug के साथ a small daily के बाद quantity ही 
वभंस  ह ै  Small tablet / pill सही  होगा। ‘नयी 

दवाई  छोटी ’ सटीक ।ैह  

 

54. (b):   पादरी का शेदपउ  ेननुस  के िलए जमा  के िलए 
Congregation का  होता ।ैह  

 

55. (b):  
 

56. (d): Ponder over a thing सटीक होगा। 
 

57. (d):  
 

58. (b):    के आधार पर  का कंअ    
गया ।ैह   

  K → 11, T → 20  
  उसी , J → 10, R → 18 
 

59. (d):  

   
 

60. (d):  

   
  उसी , OMKI → TQNL 
 

61. (d):  

   
  उसी , NQV → OPW 

 

62. (c): 4² + 1 = 17 
  उसी , 7² + 1 = 50 
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63. (a): 1³ + 1 = 2, 2³ - 1 = 7 
  3³ + 1 = 28, 4³ - 1 = 63 
  5³ + 1 = 126, 6³ - 1 = 215 
 

64. (a):  

   
  ∴ ? = TS 
 

65. (a): 2 × 3 + 1 =7  
  7 × 3 + 3 = 24  
  24 × 3 + 5 = 77 
  77 × 3 +7 = 238   
  238 × 3 + 9 = 723 
  ∴ ? =238 
 

66. (b):  

   
 

67. (b):  

   
  उसी , KNOWLEDGE → MPQYLDCFD 
 

68. (a): F + S = 54  . . . (i)  
  (F + 18) = 2 (S + 18)  
  ⟹ F - 2S = 18 . . . (ii) 
  [(i) – (ii)] से,  
  S = 12   
  ∴ F = 54 - 12 = 42  
 

69. (b):  

   
  E के टेेब  C   D ह,ै इसिलए D, E  Daughter - 

in - Law ( )  
 

70. (c): माना   3x तथा 5x ।ैह  
  अब  से 3  −9

5  − 9
= 12

23
  

  या, 69x - 207 = 60x - 108  
  या, x = 11 
  ∴  = 3 × 11, 5 × 11 = 33, 55 
 

71. (a): रैग  इंिडयन ह ैपर  एवं  ह,ै   
का Common  f ।ैह  

 

72. (d):      ह ैऔर न ही ऐसा  ।ैह  
इसिलए (d) ही इंिगत  होगा। 

 

73. (b): न तो  न ही  ह,ै   इंिडयन ।ैह  
इसिलए c वाला   होगा। 

 

74. (b):  वह  जो   Common ह,ै यािन  a 
होगा। 

 

75. (b): न तो    ह ैन ही ऐसा  ।ैह  अत : b 
वाला   होगा। 

 

Science (िव ान) 
 

76. (a):  
 

77. (c): LASAR से Monochromatic Highly Amplified 
Light छोड़ा जाता ह ैजो िबना िबखरे,  तक जाता ।ैह  
राडार से    को आकाश  छोड़ा जाता ह ै
और टकराकर लौटती  से ऊपर से जा रही िवमान  
का पता लगाता ।ैह  सोनार का  इसी िविध से जल के 
अंदर होता ।ैह    या  का  
करता ।ैह   

 

78. (d): आर. बी. सी. (Red Blood Corpuscles or 
Erythrocytes) का   (Bone Marrow) 

 होता ।ैह   िशशु  इसका   एवं यकृत  
होता ।ैह  यह  का वाहक होता ह ैऔर  एव ं
यकृत  ही,  के करीब चार महीने   हो जाता 
।ैह  

 

79. (a):  80. (b):  
 

81. (d): लेत  पानी पर ेनरैत  लगता ।ैह  
 

82. (c):   ह ै जो जलकर  - डाई - 
 और जल ातेद  ह ै िजस ेवापस    जा 

सकता। 
 

83. (b):  
 

84. (a):  से Bacterial Infection का नाश होता ।ैह  
 से   का िनवारण होता ।ैह   

कटन ेया फटने पर लगाया जाता ।ैह  
 

85. (d):   लाल िलटमस को नीला कर ातेद  ।ैह   
 का pH मान 7 से अिधक होता ।ैह  7 से अिधक मान का 

 (d) ।ैह  अतः वही हमारा  होगा। 
 

86. (a): 1 = 1
3

 + 1
3

 + 1
3

 =  3
3
 = 1 

  ∴ R = 1 ओम 
 

87. (b): समान आकार का   तब होगा जब   
 R = 2f पर हो। 

 

88. (a): िजसका   होगा उस पर  बल 
 ।ागेगल  इससे उसका भार  होगा। अतः 

हमारा   (a) होगा। 
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89. (a): ऊँच े  पर दाब कम होने के कारण उबलने का  कम 
हो जाता ।ैह  िजससे दाल पकने के िलए तछिंाव  तापमान  

 कर पाता। पानी कम ताप पर ही खौल जाता ।ैह  
 

90. (a):  के णरचंस  के िलए    होती ।ैह  
 पर वातावरण  ।ैह  इसस े    

िमल पाता। 
 

91. (c):  िजस ‘आला’ का  करते  उसे  भाषा  
 कहत े  

 

92. (b):  
 

93. (d): साइटोकाइिनन एक पादक  ह ैजो कोिशका िवभाजन 
को  करता ।ैह  यह पादप   एव ं िवकास के 

  को  करता ।ैह  
 

94. (a):   गित  अिधक होने के कारण चमक पहल े
 ातेद  ह ैऔर आवाज बाद  ईानुस  ातेद  ।ैह  

 

95. (c):  

   
 

96. (d):   का काम करता ह ैिजस पर  बनता ।ैह  
 

97. (b):  Bio - degradable  होता ।ैह  
 

98. (d):  ओजोन परत  छेद कर ातेद  ।ैह  िजसस े
      पर आती ह ै िजसस े

चमड़े का  होता ।ैह  
 

99. (b):  
 

100. (a):  का तीन आइसोटोप ह ै –  (H1
1) , 

 (H2
1) एवं  (H3

1) । 
 

Social Science (सामािजक िव ान) 
 

76. (c): ताजमहल का  शाहजहां ने जातमुम  महल  याद  
बनवाया। 

 

77. (a): असम के काजीरंगा   रेश , बाघ, हाथी  कई 
जानवर , पर  (One horn वाला)   ।ैह  

 

78. (a): ानागंलेत  के बनने के बाद शेद   29  एवं 7  
 हो गए  

 

79. (b):  समाज    दंनायद   ने 1875  
 थी। 

 

80. (a):  81. (c):  
 

82. (c):   ‘ ’ के शासनकाल  चीनी  
 (399 ई. .ूप  - 412 ई. .ूप ) भारत आया। 

 

83. (a):  84. (c): 85. (b):  
 

86. (c):   1757  लागंब  का पहला  जनरल बना। 
 1833 के    लागंब  के  जनरल 

को भारत का  जनरल बनाया गया। इस , उस 
 के लागंब  के  जनरल  िबिलयम , भारत 

के   जनरल ।ेनब  पर। ऐसा   ।ैह   
 पहला वायसराय एवं मतिंअ  गव  जनरल था। 

 

87. (b):   के बाद भी छह माह तक  नटबेटउंाम  ही 
भारत के  जनरल ।ेहर  उसके बाद सी. 
राजगोपालाचारी को इस पद पर आसीन  गया।  
उनके   बाद यह पद  कर  गया। 

 

88. (d):  
 

89. (d): भारत  सबसे बड़ी नदी ागंग  ।ैह  ेसैव  , ागंग  से बड़ी 
नदी ह ैपर उसका बड़ा   एवं चीन  बहता ह,ै 

ागंग  नदी  कुल ईाबंल  2525  और   कुल 
ईाबंल  2880  ह,ै  भारत  यह  916  

बहती ।ैह  
 

90. (b):  91. (b): 92. (b):  
 

93. (a):  
 

94. (c):  ने  ेनलाभंस  के कुछ  बाद अपनी राजधानी 
 से   कर िलया। 

 

95. (c):  तयाचंप  के तीन   - 
  (i)  सभा  
  (ii)  तयाचंप  तथा 
  (iii)  ।तयाचंप  
 

96. (b):  
 

97. (b):  95 से  ह ै  तयाचंप  सही  ।ैह  
 

98. (a):  के नागौर  ीतयाचंप  राज    रखी 
गयी। 

 

99. (⋆) नाधविंस  सभा के  डॉ.   ।ेथ  पर ऐसा 
  ।ैह  बी. आर. रकडेबंअ   किमटी के  

।ेथ  .ंप  जवाहर लाल  घंस  नाधविंस  सिमित एव ं घंस  
 सिमित के  ।ेथ  

 

100. (a):  
 

Humanity (मानिवक ) 
 

76. (d):  
 

77. (d):  का  ‘बीमार’ से ह ैिजसका िवलोम ह ै-  

 

78. (b):   वह ह ै    के   
‘ राकंह ’ (ह) के ीसैज   रहती ।ैह  इसके उदाहरण  - ख, 
घ, छ, झ, ठ, ढ़, थ, ध, फ, भ, श, ष, स, ह । 
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79. (c): िजन  का  तंाद  और जीभ के  से होता ह,ै उस े
  कहते  ेसैज  - त, थ, द, ध, न ( ), ल और स। 

 

80. (b):  
 

81. (c): रकंस   वह ह ैजो दो  के योग से  बना ह,ै  
+ फारसी के योग से - रादेनाथ , ाचंप यतनामा,  

 

 

82. (d):  83. (b): 84. (a):  

 

85. (c): अनु का िवलोम ‘िव’ ।ैह  

 

86. (c): िजस  का पहला पद  हो और  पद स े
 हूमस  का बोध हो, वह  समास होता ।ैह  अतः  

 समास  

 

87. (b): इ + आ = या, से -  + आवरण =  

 

88. (d):  के आधार पर  के छह देभ   - , 
िनजवाचक, , , धंबंस  वाचक एव ं

 
 

89. (d): ीधंआ  के आम  ह ै - ‘िबना  के कोई  िमल 
जाना।’  गए   से  (d)  होगा। 

 

90. (a):  91. (c): 92. (a):  
 

93. (a):  94. (b): 95. (a):  
 

96. (c):  97. (c): 98. (d):  
 

99. (c):  100. (a): 
 

 
 


